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Svetovno trgovina 
z žitom 

Skoro v vseh državah toži 
poljedelstvo v zadnjih letih o 
slabih časih in ponekod se ti 
slabi časi stopnjujejo celo do 
krize. Statistika izkazuje v po-
slednjih letih, da zadolženost 
kmeta pri hipotečnih zavodih 
stalno narašča in dosega celo 
v državah, kjer se je mogel 
kmet radi inflacije iznebiti na 
lahek način predvojnih dolgov, 
mili j ar dne vsote; tako se ceni 
zadolženost j ugoslo venskega 
kmečkega stanu na 3 do 5 mi-
lj ard dinarjev, nemškega, ki je 
po uničeni marki ostal brez dol-
gov, na 8 milj ard mark in tudi 
pri nas bi prišli na nekaj mi-
lj ard lir. Posebno slab položaj 
kmeta je tam, kjer se morajo 
poljedelski proizvodi predajati 
v inozemstvo in so cene radi te-
ga posebno nizke, tako da več-
krat ne rentirajo stroškov za 
delo in kapital. Vzrok temu je 
iskati v posebnostih kmečkega 
stanu in sicer v ravno tistih po-
sebnostih, ki se po njih razli-
kuje od dobro organizirane in-
dustrije, s katero stojijo intere-
si poljedelstva v vedni borbi. 
Industrija ima dobro produk-
cijsko in tržno organizacijo in 
sicer ravno tako za nakup si-
rovin kot za prodajo gotovih iz-
delkov. Mogoče ji je to, ker se-
stoji iz kapital, močnih organiz-
mov, kateri z lahkoto nosijo vse 
stroške organizacije itd. Polje-
delstvo pa tvori nebroj indivi-
duo v. gospodarsko šibkih in 
večinoma tudi gospodarsko ne-
zavednih; radi tega mora ono 
oodleči v interesni borbi z dru-
gimi, bolje organiziranimi sta-
novi. Za svoje pridelke dobi le 
oni minimum, ki je neobhodno 
potreben za nadaljevanje pro-
dukcije, ne more si pa priboriti 
takih cen, v katerih bi bile vra-
čunane tudi gotove vsote za do-
biček. Vzrok sedanjemu nepo-
voljnemu položaju posebno ev-
ropskega kmeta je naprednejše 
in velikopotezno gospodarstvo 
Amerike tudi pri poljedelstvu, 
ki m^re pri nižjih cenah kot 
evropski kmetovalec imeti do-
biček. Poljedelstvo se je tam v 
velikem delu industrijaliziralo 
in organiziralo v večje enote. 
Žalostno je pač, da je v Evropi 
položaj stanu, ki preskrbuje 
človeštvo z najpotrebnejšim za 
življenje, s hrano, tako slab in 
da bo Evropa tudi na tem polju 
vedno bolj odvisna od drugega 
kontinenta. Zato se pa vedno 
češče v mnogih državah skuša 
ščititi z gospodarsko politiko 
kmečki stan, ki je v borbi z 
drugimi interesi ravno radi 
zgoraj navedenih vzrokov šib-
kejši. Kakor pa zveni čudno, iz-
gleda, da bo prišlo v tem po-
gledu olajšanje ravno iz tistih 
prekomorskih krajev, ki so do 
sedaj, radi cenejše produkcije, 
redno pritiskali na trgih. Vo-
dilne osebe kanadskega poola, 
ki je nekaka zadružna zveza 
tamkajšnjih farmerjev v veli-
kanskem obsegu in je organiza-
cija za ugodno razprodajo žit-
nih pridelkov, se v zadnjem ča-
su močno trudijo, da bi ustano-
vile organizacijo za razprodajo 
žita v vseh večjih produkcij-
skih krajih z eno centralo, brž-
kone v Kanadi, ki bi nadzoro-
vala svetovni trg in skrbela, da 
bi na trgih ne bila ponudba 
nikdar večja kot povpraševanje. 
Kakšni uspehi bi se dali doseči 
s takšno organizacijo, razvidimo 
lahko iz zadnjih dogodkov na 
svetovnem petrolejskem trgu. 
Kot znano, je sedaj velika nad-
produkcija petroleja in vendar 
so se cene le neznatno zni-
žale, ker je trgovina s petrolejem 
izvrstno organizirana v par sve-
tovnih trustih. Lahko si misli-
mo, kakšne cene petfoleju bi 
danes bile, da bi ne bilo te pro-
dajne organizacije! 

Danes sta organizirani okoli 
dve petini svetovnega izvoea ži-
ta v posebnih prodajnih centra-
lah in je zanimivo videti, kako 
se dosežejo ravno v državah 
a boljšo trgovsko organizacijo 
bo4j#e cene za žito. V prvi vrsti 
je Kanada, kjer kontrolira žitni 
pool 80 % izvoza. Združene drža-
Ve pridelajo ogromne množine 
Sita, vendar je sorazmerno malo 
razpoložljivega za izvoz, ker je 
domaČi konsum velik. Tudi tu 
imajo farmer j i svojo organiza-
cijo, ki kontrolira precejšnji 
dei trgovine. V Avstraliji je žit-
fii pool po kanadskem vzorcu v 

prvih povojih, a je pokazal že 
prav dobre uspehe. Zunanja tr-
govina z žitom v Rusiji je popol-
noma v državnih rokah — torej 
organizirana Preostanejo kot 
večji produkcijski kraji Se Ar-
gentini j a in obdonavske drža-
ve, kjer imajo trgovino z žitom 
v rokah nekatere velike trgov-
ske firme in banke, ki financi-
rajo. V Avstraliji prevladujeta 
2 \ana pariška trgovska hiša 
Dreyfuss in drug ter Burke 
Ltda, ki imajo velikopotezno 
nakupovalno organizacijo v Ar-
gentiniji in ravno tako dobro 
razpleteno prodajno organizaci-
jo v Evropi; sega na pr. tudi v 
Trst. Območje tvrdke Dreyfuss 
sega tudi v obdonavske nižave, 
kjer si ta tvrdka deli delo z zna-
no Strasser in Konig.Te privatne 
tvrdke imajo seveda interes, na-
kupovati po ceni, in zato mane-
vrirajo na trgih v to svrho. Ra-
di tega so tam cene vedno nekaj 
nižje kot v drugih državah z 
dobro organizacijo poljedelcev. 
Cena pšenice v Argentini ji je 
vedno znatno nižja nego v Se-
verni Ameriki; in ta razlika se 
ne da opravičiti samo z večjimi 
prevoznimi stroški iz Argenti-
ni je. 

Vidimo torej, da je položaj u-
goden za ustanovitev svetovne-
ga žitnega poola, to je centrale 
za svetovno trgovino z žitom in 
sicer, v prvi vrsti, s pšenico. Ako 
bi se to posrečilo, računajo, da 
se bodo mogle zvišati današnje 
cene pšenice na okoli 150 lir za 
stot brez uvozne carine. 

Končno naj še omenim veliko 
razliko, katero opažamo danes 
med cenami za poljske pridel-
ke, ki služijo človeku za pre-
hrano, in med cenami za pri-
delke, ki se rabijo kot sirovina 
za industrijo. Ravno tako kot so 
prvim cene jako nizke, so dru-
gim visoke. Posebno pridelki, 
ki služijo tekstilni industriji, 
kot bombaž, konoplje, juta. so 
močno po d raž al i in dajo kmetu 
dosti višje dohodke nego žito. 
Zato se že opaža, da sejejo 
kmetje posebno v Rusiji večje 
površine zemlje kot prej z indu-
strijskimi rastlinami in manjše 
z žitom. Ta razvoj bo moral v 
kratkem popolnoma preo kreniti 
današnji položaj svetovne trgo-
vine s poljedelskimi proizvodi. 

L O . » 

Zaključite? letalskih val 
ob navzočnosti kralja 

PADOVA, 20. DaVi ob 6. uri je 
prispel Njegovo veličanstvo 
kralj v Pordenone, ki je s tem 
postalo osrednij center letalskih 
vojnih vaj. Na kolodvoru so ga 
pričakovali on. Balbo, državni 
podtajnik v ministrstvu za aero-
navtiko, general Armani, na-
čelnik generalnega štaba, vi-
deni s ki prefekt Piccio in drugi. 
Ljudstvo je kralja sprejelo z 
velikim navdušenjem. Kral} se 
je podal na streljisčno opazo-
vališče, kamor je prispel ob 6.45. 

Letalske vojne vaje so se pri-
čele nad avianskim letališčem 
kmalu po 7. uri. Poskušali so 
se novi tipi bomb in različni na-
padi. Po bombnih napadih se je 
kralj podal na lice mesta in o-
pazoval učinke, ki so jih na-
pravile bombe. 

Nato se je vršil na letališču 
Aviano velik letalski pregled. 
Zbrala so se vsa letala, ki so se 
udeležila letalskih vojnih vaj. 
Bilo jih je preko 300 «Caproni-
jev», zasledovalnih, napadalnih 
in izvidnih. Pregledu letal je 
prisostvovala velika množica 
ljudi. 

Govor m. Beltuzzi 
na kongresa za industrijo voinm 

BIELLA, 19. Včeraj dopoldne 
ob 10. se je otvoril v Bielli kon-
gres za industrijo rodine. 

Kot glavni govornik otvorit-
vene seje kongresa je nastopil 
minister gospodarstva* on. Bel-
luzzo. Spočetka je govoril o raz-
voju industrije volne, ki se je 
započela koncem prejšnjega sto-
letja in ki je tekom poslednjega 
desetletja naglo vzrastla. Nato 
je govoril o industriji z ozirom 
na revalutacijo lire in je dejal^ 
da je za časa nizke vrednosti 
lire italijanski izvoz por as tel in 
si je italijansko blago na sve-
tovnih trgih priborilo ugoden 
položaj ter da je treba sedaj, 
ko je lira revalutirana, braniti 
ta položaj in ga utrditi. Za 
zdrav razvoj produkcije so bili 
vedno potrebni trdni temelji, ki 
jih je ustvarila visoka denarna 
vrednost. 

Minister je v svojem govoru 
ugotovil, da je vrednost itali-
janskega izvoza v zlatu porast-
la. Morda razen strojne in plav-
žarske industrije so^e vse dru-
ge industrijske panoge že pri-
lagodile novemu položaju. In 
tudi strojna in plavžarska se 
bosta kmalu. 

On. Beluzzo je nato označil 
temelje zdravega gospodarstva 
in razvoja industrije. 

Produkcija se mora pospešiti 
z modernimi tehničnimi napra-
vami ter tako kvalitativno in 
kvantitativno izboljšati- Izrabiti 
se morajo domaČe surovine in 
uporabljati se morajo stroji in 
druga sredstva, pripravljena v 
Italiji, čim več je to mogoče. U-
stanavljati se morajo med manj-
šimi in srednje velikimi podjetji 
kansumne družbe za nakupova-
nje surovin, za specializacijo 
dela, za tehnično izpopolnitev 
in za skupno prodajo na ino-
zemskih tržiščih. Izobraziti se 
mora delavstvo, da se dosežejo 
pri istem izrabljanju energij 
večji uspehi. Ustvarjati se mo-
rajo novi izdelki in ne smejo se 
ponarejati oni, ki jih izdelujejo 
v drugih tovarnah in podjetjih, 
ker ponarejanje le škodi. Pro-
dukcija se ne sme nikoli nado-
mestiti s špekulacijo. Uporab-
ljati in iskati je treba kreditov 
vedno le pri domačih denarnih 
»podjetjih, ker ti krediti so v vsa-
kem slučaju cenejši. 

Minister je končal svoj govor 
z željo, da bi se italijanska in-
dustrija čim prej usmerila po 
tej novi poti proti napredku. Ob 
koncu je otvoril v imenu kralja 
kongres za industrijo dela. 

OstnoKa kardinala Billota 
^ rimski in pariški tisk 

RIM, 20. (Izv.) Kakor se do-
znava, se je kardinal Billot res 
odpovedal kardinalski časti. V 
preteklem tednu je kardinala 
sprejel papež v posebni avdi-
jenci in je, ker je kardinal od-
ločno vztrajal pri svoji demi-
siji, ostavko tudi sprejel. Ob 
slovesu mu je papež podaril 
v spomin sliko Marije. 

Bivši kardinal je že vstopil v 
jezuitski samostan v Galloro pri 
Rimu, kjer bo preživel ostala 
leta svojega življenja kot nava-
den pater. Pater Billot je star 
82 let. 

Rimska «Tribuna» pripisuje 
ostavko kardinala njegovemu 
odporu proti krščansko-social-
nemu gibanju in njegovim sim-
patijam za «Actk>ns Francaise», 
ker je videl v tej organizaciji 
izvrstno sredstvo za socialno o-
brambo. Zato je bivši kardinal 
sprejel nastop fašizma z veli-
kim in odkritim veseljem. 

PARIZ, 20. (Izv.) V francoskih 
katoliških krogih je napravila 
odpoved kardinala Billota glo-
bok vtis. Listu «Petit Parisie©» 
poročajo iz Rima, da je treba 
pripisati ostavko v glavnem pa-
peški obsodbi katoliškega giba-
nja organizacije «Actions Fran-
<?aise», pa čeprav bo vatikansko 
državno tajništvo bržkone to 
obsodbo dementiralo. 

Preteklo soboto je sprejel oa-
pež pariškega nuncija Bignoine, 
ki se je po avdijenci pri pa-
pežu dolgo razgovarjal z držav-
nim tajnikom kardinalom Ga-
sparijem Vse te okolnosti pri-
čajo, da se pripravljajo v Vati-
kanu zai francoske katoličane 
važni dogodki. 

R l m š k M i s t l 
in nova 

proti i iMrmi 
RIM, 20. (Izv.) Današnji rim-

ski listi prinašajo bodisi uvod-
nike, bodisi na drugih mestih 
dolge ali krajše članke, v kate-
rih ostro žigosajo novo protifa-
šistovsko kampanjo, ki 90 jo za-
počeli nekateri francoski listi, 
zlasti pa agencija «Paris-Ro-
ma». Ker so vsi članki skoro 
popolnoma enaki, se omejujemo 
na izvleček iz članka, ki ga je 
objavil «Giomale dltalia*. 

Neka zakotna in nepotrebna 
framasonska agencija, ki jo pod-
pirajo gotovi finančni krogi 
mislimo pri tem na agencijo 
«Parxs-Roma» — je započela v 
zvezi z listom «Ere Nouvelle* 
novo protiitalijansko gonjo. Po 
poročilih te agencije so se dogo-
dili v Mantovi, Padovi in Mo-
dem neredi in so bili napadeni 
celo sedeži prefektur. 

Ni potrebno dokazovati, kako 
so te vesti izmišljene in neum-
ne, ko pa ves svet ve, da vlada 
v Italiji največji mir in red. Saj 
se je vršilo v poslednjem času v 

Italiji nekoliko mednarodnih 
kongresov, katerih udeleženci 
so prepotovali vso državo ter u-
gotovili, da se v Italiji ne kle-
peče, ampak dela z največjo vne-
mo in s sodelovanjem vseh raz-
redov, ki tvorijo italijanski nas-
red. 

Zato ni niti vredno posvečati 
kakršnekoli pozornosti frama-
sonskim financiranim gonjam 
gotovih francoskih agencij in 
listov. Pač pa si dovoljujemo 
vprašati zastopnike inozemskih 
listov v Italiji, kaj neki oni mi-
slijo o neumnih izmišljotinah 
gotovih listov. Po našem mne-
nju, pravi članek nadalje, bi bi-

. la njihova dolžnost, da informi-
rajo svoje države in čitatelje o 
oni framasonski gonji inozem-
skega tiska, katero smo prej o-
menili. Zaenkrat ni treba niče-
sar drugega več pripomniti. 

Finančni minister Volpi bo pra-
davni v Perngiji 

RIM, 20. (Izv.) Davi je sprejel 
predsednik vlade v palači Vi-
minale deputacijo iz mesta Pe-
rugia, ki mu je obrazložila raz-
ne Želje, ki se nanašajo na tam-
kajšnjo univerzo, za tujce. Še te-
kom dopoldne se je načelnik 
vlade razgovarjal s finančnim 
ministrom on. Vol pijem, ki bo 
predaval jutri na vseučilišču za 
tujce o beneški republiki in 
njenih poslanikih. 

Podalpski zgodovinski kongres 
zaključen 

BIELLA, 20. (Izv.) Danes je 
bil zaključen 20. podalpski zgo-
dovinski kongres, ki je bil sko-
ro izključno posvečen spominu 
velikega finančnika Kvintina 
Selle. Kongres sta zaključila z 
daljšim goyorom minister za 
narodno gospodarstvo on. Bel-
IUHZO in bivši finančni minister 
on. De Štefani. 

Kongres poljedelskih sindikatov 
sa bo vršil v oktobru. 

RIM, 20. V dneh 8., 9. in 10. okto-
bra se bo vršil v Rimu kongres fa-
šistovskih sindikatov, ki so Člani 
fašistovske poljedelske konfedera-
cije. Sindikati bodo imeli v teli 
dneh svoje ločene sestanke. Skup-
na pa bo plenarna seja, ki se je 
bodo udeležili delegati vseh polje-
delskih sindikatov. 

mim. m naša v mm 
Vaati n zdraHtvf vseh treh jugo> 

slovanskih klubov 
BEOGRAD, 20. (Izv.) Danes 

sta se pridružila radikalnemu 
poslanskemu klubu poslanska 
kluba SLS in Nemcev. S tem 
je razrešeno nesporazumi j en je 
med radikali in demokrati gle-
de vstopa SLS v vlado. SLS bo 
dobila v novi vladi bržkone mi-
nistrski portfelj za socialno 
skrbstvo, za ministra bo dolo-
čen dr. Gosar. Sedanji minister 
za socialno skrbstvo Mijović 
bo dobil ministrski portfelj za 
šume in rude, sedanji minister 
za šume in mde Kumanudi ho 
dobil ministrski portfelj za na-
rodno prosveto, minister Perič, 
sedanji prosvetni minister, pa 
bo stavljen na razpoloženje. 

Poleg ministrskega portfelja 
bo dobila SLS državno podtaj-
niško mesto pri prosvetnem mi-
nistrstvu. 

Danes se je vršil v Beogradu 
sestanek med ministrskim pred-
sednikom Vukičevićem in dr. 
Marinkovičem, ki sta govorila o 
vstopu SLS v vlado in o vladni 
rekonstrukciji. V avdijenci pri 
kralju so bili načelnik vlade, 
prosvetni minister Perič in mi-
nister ver Obradovič. Nepresta-
no so se vršila posvetovanja 
med radikalskimi in demokrat-
skimi ministri. Ob 18.30 sta se 
sestala Vukičević in dr. Koro-
šec. Takoj nato je odšel Vukiče-
vić ponovno na dvor, kjer se je 
mumi do 20.30. In nato so se 
razširile po Beogradu zgoraj o-
menjene vesti o sporazumu med 
radikali in SLS in o rekonstruk-
ciji vlade. 

Jutri bo Vukičević predložil 
kralju v podpis tozadevne uka-
ze. S, pristopom Jugoslovanske-
ga poslanskega kluba in nem-
ških poslancev bo štel radikal-
ski poslanski klub 140 poslan-
cev. : 

mod Italijo 
in Anglijo 

LONDON, 20. Danes se je otvo-
rilo nova zračno-Želeeniška pro-
metna zveza med Londonom in 
Neapljem. Potniki so odhajali v 
zrakoplovu iz Londona. V Parizu 
prestopijo na brzovlak in se pope-
ljejo do Genove. Od tu pa bodo 
spet /s hidroplanom poleteli do 
Neaplja, kamor prispejo jutri po-
poldne ob 16.45. 

Jugoslovensko-madžarska poga-
janja so pričnejo bržkone v če-

trtek 
BEOGRAD, 20. (Izv.) Danes bi 

se imela po prvotnem dogovoru 
pričeti pogajanja med Jugosla-
vijo in Madžarsko v svrho ure-
ditve vseh še nerešenih vpra-
šanj, zlasti pa glede madžarske-
ga tranzitnega prometa preko 
jugoslovenskega ozemlja na Re-
ko. Ker pa se je madžarska de-
legacija zakasnila in dospe v 
Beograd šele jutri, se bodo po-
gajanja pričela bržkone poju-
trišnjem. Jugoslovenski delega-
ciji načeljuje dr. Milan Todoro-
vič, profesor na beograjski uni-
verzi. 

StiBsemaio pripravlja DO« govor 
za svet Družbe narodov 

ŽENEVA, 20. (Izv.) Chamber-
lain je danes odpotoval v Can-
nes, kjer se bo vkrcal na svojo 
jahto in se odpeljal na potova-
nje po Sredozemskem morju. 
Briand se je medtem spet povr-
nil in namerava ostati v Ženevi 
do prihodnjega tedna. Strese-
mann je ostal v Ženevi. Navzoč-
nost obeh zunanjih ministrov v 
Ženevi vzbuja veliko pozornost 
in tukajšnji krogi menijo, da se 
bodo vršili še nadalje razgovori 
in pogajanja. Stresemann se 
pripravlja na govor, ki ga bo 
imel na seji sveta Družbe naro-
dov začetkom prihodnjega ted-
na. O predmetu tega govora se 
vršijo sedaj pogajanja med fran-
cosko in nemško delegacijo. Da-
vi je imel francoski delegat 
Boncour dolg razgovor z nem-
škim zunanjim ministrom. 

Izid volitev no IrsKem 
Cosgraveovf republikanci oja-

čeni 
DUBLIN, 20. Včeraj so bili 

znani sledeči rezultati volitev 
na Irskem: vladna stranka 48 
mandatov, De Valera 42, delav-
ska stranka 11, neodvisna stran-
ka 10, kmetskaj stranka 4, na-
cionalna zveza 2, komunisti 1. 
Vladna koalicija je dobila do-
slej 62 mandatov, opozicija 56. 
Izvoljen je bil De Valera, Gos-
grave v dveh volilnih okrajih. 
Republikanci kot pristaši Cos-
gravea so izšli iz teh volitev oja-
čeni. Načelnika kmečke in de-
lavske stranke Baxter in John-
son sta propadla. 

Politične beležke 
fto o aferi generala Gaj de 

Nedavno smo poročali o na-
silnem dejanju skupine čeških 
fašistov, ki so nekega jutra za-
rana vdrli v stanovanje mini-
strskega svetnika dr.ja Vorla 
ter z revolverji v rokah zahte-
vali od slednjega, da jim izroči 
važne uradne akte. O tem do-
godku so obširno pisali čeho-
slovaški listi in ker so se dotič-
ni akti nanašali na proces pro-

ti generalu Gajdi, je njegova 
afera zopet prišla na površje. 
Listi so med drugim tudi oči-
tali vladi, zlasti ministru za na-
rodno obrambo, da vodi disci-
plinarno preiskavo proti gene-
ralu Gajdi površno in premalo 
energično. Ob tej priliki so bili 
listi zares glasniki javnega 
mnenja, kajti nezadovoljnost 
nad načinom postopanja mini-
stra za narodno brambo v zade-
vi generala Gaj de je bila sploš-
na. Delo disciplinarnega odbo-
ra, ki bi se moralo zaključiti v 
najkrajšem času, se je zavleklo 
nenavadno dolgo in javnost ni 
bila obveščena o njegovem na-
predovanju z uradnimi poročili. 
Zelo važno vlogo so igrale pri 
vsej stvari zaupne diplomatske 
listine, o katerih izvoru in vse-
bini pa ni bila javnost nikoli 
točno poučena, kajti vse toza-
devne vesti so prihajale iz oko-
liša generala Gaj de in so bile 
več ali manj pretirane. Neod-
ločno cincanje sodišča je napo-
sled vzbudilo v delu javnosti 
sum glede upravičenosti sodne-
ga postopanja in ta sum je čar 
sopisje generala Gaj de seveda 
na vse načine podpiralo. Posle-
dica teh razmer je bila, da se je 
razprava pred kriminalnim so-
diščem ugodno končala za ge-
nerala Gaj do, kateremu je celo 
uspelo doseči, da so bile priče, 
ki so pričale proti njemu, obso-
jene radi razžaljenja časti, kei 
j im ni bila dana možnost, da s 
prisego podkrepijo svoje trdit-
ve, in ker sodni dvor ni priznal 
veljavnosti onim tajnim diplo-
matskim listinam, na katere sc 
se sklicevale priče. Razprava st 
je končala z oproščenjem gene-
rala Gajde, toda afera jc imela 
svoj odmev pred vojaiškim dis-
ciplinarnim sodiščem, ki je ge-
nerala upokojilo in mu odvzele 
četrtino penzije. Ga j da je vložil 
proti tej razsodbi priziv, ki dc 
sedaj ni bil še rešen. 

Od tedaj je preteklo več me-
secev in v aferi generala Gaj d« 
se je pričelo polagoma jasniti 
Medtem so pristaši Gajde poka* 
zali svoje namene in njihove 
metode so vzbudile v delu čeho-
slovaške javnosti jako nepovo-
lj en odmev. Če se bodo uresni-
čile vesti, ki krožijo v mnogilr 
časopisih, da bo prizivna inštan-
ca disciplinarnega odbora po* 
trdila prvo razsodbo, a da ne bc 
priznala zločina vohunstva, po-
tem bi se general Gaj da sicei 
rešil velikega madeža, vendai 
pa bi to nič ne izpremenilo pr< 
votne razsodbe glede njegove 
nesposobnosti v činu, ki ga j« 
imel prej, in radi katere je bft 
odstavljen. Ne samo člani pri« 
zivne inštance, ampak tudi vsa 
sodna javnost je sedaj uverje-
na, da general Gajda, ki je s 
svojimi pristaši nameraval iz-
vršiti z nezakonitimi sredstvi 
državni prevrat, ne more zavze-
mati tako odgovornega mesta 
kot je mesto aktivnega gene« 
rala. 

D N E V N E V E S T I 
XX stptinbra 

, Včeraj, povodom državnega 
praznika, posvečenega praznova-
nju zavzetja Rima, je bilo mesto v 
zastavah. Javna poslopja in mno-
ge zasebne hiše so bile zvečer slav-
nostno razsvetljene. Trgovine vseh 
vrst so bile od 13. ure dalje zaprte. 

Za Istro 
Te dni se je vršil v Rimu sesta-

nek, katerega so se udeležili načel-
nik vlade on. Mussolini, ministra 
za finance in za javna dela ter 
prefekt istrske pokrajine comm. 
Cavalieri. 

Na tem sestanku so bili odobre* 
ni vsi predlogi, predložepi v znani 
spomenici komisije za Istro, in so 
se določili za javna dela v istrski 
pokrajini naslednji krediti: 9 mi-
lijonov in 300 tisoč lir za ceste; 
poldrugi milijon lir za pogozdova-
nje; 8 milijonov kot prvi obrok za 
izsušitvena dela ob Raši; 1 mjlijon 
in 250 tisoč lir za šolske zgradbe. 
Poleg tega se, kakor znano, odgo-
di za enkrat davek na vino. 

m m i podlistek 
Opozarjamo cenj. čitatelje, da 

bomo z jutrišnjim dnem začeli ob-
javljati nov podlistek: zgodovin-
ski roman «Crni lovec», ki ga je 
spisal James Oliver Curwood in 
prevedel France Magajna. 

Pisatelj nas takoj v začetku po-
vede v «Novo Francijo«, kakor se 
je takrat imenovala Kanada nazaj 
v leto 1754, ko so se tam priprav-
ljali veliki dogodki Premeteni 
Angleži in krvoločno indijansko 
pleme Mohavkov prežijo na »No-
vo Francijo* in se pripravljajo na 

vojno, ki v resnici kmalu izbruha 
ne. V okvirju teh zgodovinskih 
dogodkov, prepletenih s čini zago-
netnega junaka povesti — Črnega 
lovca — nam pisatelj razpleta 
tanke niti velike ljubezni pogum-
nega Davida Ročka do nežne Ani«« 
ce St. Denis. 

Roman je pisalo spretno pero 
in prevod je bil skrbno priprav-
ljen, tako da bodo čitatelji gotovo 
z velikim zanimanjem čitali «Ci> 
nega lovca». 

RAZPUSČENA DRUŠTVA 
Goriška prefekturna oblast foo 

razpustila Bralno in pevsko druš-
tvo v Šmarjah, Bralno in prosvet-
no društvo v Crničah in Bralno 
društvo v Ljubinju. Vsa tri društva 
so bila razpuščena z motivacijo, 
da njihovo delovanje ni bilo V 
skladu z nacionalnim redom. 

Z ukrepom puljskega prefekta 
od 8. t. m. je bilo razpuščeno 
Športno društvo «Jadran» v Her-
peljah. Svoj odlok utemeljuje pre-
fekt z navedbo, da je društvo de* 
lovalo izven območja C. O. U. I.-ja 
in da je bilo sploh njegovo delova* 
nje v nasprotju z nacionalnim re* 
dom. 

Učitelji na razpoloženja. 
G. Križman Franc, učitelj 

Šempasu, g. Pod gornik Franc, uči-« 
tel j v Gojačah, ter gdč. Kuntih Jo* 
sipina, učiteljica v Batujah, so 
stavljeni na razpoloženje, ker ni-« 
majo izpita iz italijanščine kot u& 
nega predmeta. Ne smejo poučeva-
ti, dobivajo pa plačo ter čakajo 
nadaljnih odredb ministrstva. Ti> 
di več drugih učiteljev se nahajt 
v istem položaju. 
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Odlok, s katerim je postavljen 
na razpoloženje, je dobil te dni g. 
Rihard Gor j up, učitelj v Avčah. 

•Satiniai 
odpluje danes opoldne e pomola 
ffBersaglieri proti Buenoe Airesu. 

Sola za gluhoneme v Gorici 
Dne 1. oktobra se odpre v Gorici 

pokrajinska dola za gluhoneme, 
ki služi kot javna Sola. Sprejemajo 
se gluhonemi i« goriSke, videm-
ske, tržaSke in istrske pokrajine, v 
starosti od 5 do 15 let. 

Iz tržaškega življenja 
Huda nezgoda zidarja 

50-te^ni zidar Fran Zigon, sta-
nujoč v ulici Beccherie št. 42, je 
včeraj popoldne opravljal razna zi-
darska dela v nekem skladišču v 
ulici C. Battisti. Pri tem je stal na 
lesenem odru, visokem kake štiri 
metre. Oder pa je bil očividno pre-
šibek, kajti med delom se je nena-
doma zrušil in Žigon je padel tako 
nesrečno, da se je hudo pobil na 
raznih delih telesa ter zadobil tudi 
notranje poškodbe. Siromak je do-
bil prvo pomoč od zdravnika re-
šilne postaje, ki so ga telefonično 
poklicali na lice mesta, nato je bil 
prepeljan v mestno bolnišnico. O-
zdravil bo — če ne nastopijo kake 
komplikacije — v treh tednih. 
Pomota ali samomorilen poskus? 

Ko se je 31-letni težak Josip 
Stok, stanujoč pri Sv. M. Magda-
leni zg. št, 564, včeraj zjutraj pre-
budil, je presenečen ugotovil, da 
leži njegova žena Karolina neza-
vestna na postelji. Prvi hip 
si ni mogel pojasniti, kaj bi neki 
bilo temu vzrok; a ko je uzrl na 
nočni omarici kozarec z ostanki 
neke čudno dišeče tekočine, mu ni 
bilo težko uganiti, da je žena pila 
kak strup. Ob tej ugotovitvi je 
mož brez obotavljanja pohitel 
iskat pomoči. Najel je neko kočijo, 
katero je slučajno naletel na uli-
ci, ter dal prepeljati ženo v mest-
no bolnišnico. Tam je zdravnik, 
ki je ugotovil, da gre za zastrup-
Ijenje z veronalom, izpral Stokovi 
želodec in jo s to operacijo rešil 
iz neposredne smrtne nevarnosti. 
Kljub temu pa je njeno stanje 
osta)o precej nevarno. — Ni zna-
no, j;ro li za pomoto ali samomo-
rilen poskus, kajti Stokova ni mo-
gla govoriti. Kakor je izjavil njen 
mož, je Ženska sicer bolehala na 
neki srčni bolezni, vendar pa ni 
nikoli tožila, da bi ji življenje pre-
sedalo. 

Samomor bolnika 
V mestni bolnišnici se je že del j 

čase zdravil 27-letni kotlar Josip 
Colautti, sanujoč v ulici Sterpeto 
št. 4; bolehal je na težki, nozdrav-
ljivi bolezni. Zdi se, da je nesrečni 
mladenič vedel, da zanj ni več 
pomoči, kajti predsinočnjim se je 
odločil k obupnemu koraku, ki 
naj bi napravil konec njegovim 
mukam. Okoli 22. ure, ko so drugi 
bolniki že trdno spali, je na tihem 
vstal, splezal na okno ter skočil 
z višine prvega nadstropja na uli-
•co S. Slataper. Obležal je nezave-
sten v luži krvi. 

Prihiteli so uslužbenci bolnišni-
ce in ga prenesli v kirurgični od-
delek, kjer je zdravnik ugotovil, 
da jo nesrečnik zadobil smrtno ne-
varne po:kodbe; zlomil si je levo 
nogo v stegnu, si zdrobil nosne ko-
sti in poleg tega mu je tudi počila 
lobanja. Kljub prizadevanju zdrav 
nikov se je siromak kmalu začel 
boriti smrtjo, ki ga je naslednje 
jutro končno rešila trpljenja. 
Vsakdanja pesem o avtomobila 

in druge nezgode. 
Ko je 34-letni mestni stražnik 

Fran Massaro, stanujoč v ulici 
Zorutti št. 47, včeraj zjutraj šel po 
nI. Raffineria, ga je neki avto, ki 
je ravnokar privozil iz neke ta-
mošnje garaže, di'egnil od strani in 
ga podrl. Pri padcu se je Massaro 
pobil po levem komolcu in desnem 
kolenu. Dobil je potrebno pomoč 
na rešilni postaji, kamor se je sam 
podal. 

— Slična nezgoda se je dogodila 
včeraj predpoldne v ulici Commer-
ciale, kjer je neki javni avto podrl 
44-letnega mizarja Antona Kante, 
stanujočega v ulici Ghirlandaio št. 
67. Kante jo je izkupil razmeroma 
zelo poceni, kajti pri padcu se je 
nekoliko opraskal po hrbtu in le-
vem komolcu. Tudi on je šel iskat 
pomoči na rešilno postajo. 

— Tretja žrtev avtomobila je bil 
včeraj 25-letni Anton Rosenkranz, 
stanujoč v ulici G. Vasari št. 18. 
Ko je mladenič, ki se je udeležil 
neke kolesarske tekme, okoli 16. 
ure vozil s svojim kolesom s Pro-
šeka proti našemu mestu, mu je 
medpotoma na nekem ovinku pri-
vozil naproti neki avtomobil, ki je 
vozil po levi strani ceste, name-
sto po desni, kot je predpisano. 
Rosenkranz se mu je sicer skušal 
v zadnjem hipu umakniti, a kljub 
temu ga je avto dregnil od strani 
in ga prevrnil s kolesom vred. Ker 
se je nesrečni dirkač pri tem pre-
cej hudo pobil po levi roki, se je 
moral — ko je privozil v Trst — 
zateči v mestno bolnišnico. 

— 18-letni mirodilničar Bruno 
Francovich, stanujoč v ulici Ros-
letti, št. 41, se je včeraj popoldne 
vozil z motocilHjem, ki ga je vodil 
njegov prijatelj Maksimiljan Plet, 
proti Sv. Soboti. V bližini tamoš-
nje tovarne olja je Plet, da bi se 
Izognil nekemu avtomobilu, zavo-
zll v rramoz, rudi čc ar se je mo-
tocikelj prevrnil in z njim seveda 
tudi mladeniča. Dočim je Plet pri 
tem ostal neDoškodovan. se ia 

Francovich hudo opraskal po raz-
nih delih telesa. Dobil je potrebno 
pomoč v mostni boinifiaici, kamor 
se je zatekel. 

m* 

Tržaško sodišče 
Okranura proti človeku, U ie 
predvčerajšnjim razrezal fant 

obraz. 
2e drugič bi moral včeraj stati 

pred tržaškim kazenskim senatom 
Ivan Lisjak, o katerem smo poro-
čali, da je na nečtoveSki način z 
brivno britvijo s pačil obraz lastne 
žene. 

Prvič je bilo novembra 1. 1926., 
ko bi se bil moral zagovarjati, ker 
je v svoji mesnici sekal oslovsko 
meso mesto konjskega. Toda Lis-
jaka ni bilo na obravnavi, O tem 
smo svoj čas poročali in objavili 
tudi obsodbo. Bil je obsojen na en 
mesec ječe in 200 lir globe. 

Včeraj pa se je moral zagovar-
jati radi precej težjega zločina. 
Obtožen je namreč kvalificirane 
tatvine na škodo gostilničarja Iva-
na Merluzsi, ki ima gostilno v ulici 
del Lloyd, blizu mesnice, ki je bila 
prej Lisjakova last. Tatvino je iz-
vršil v družbi z Agostinom Zam-
perro in Karlom Ferfoglia. Odnesli 
so 4 kose sira po 3 kg. Ko so dru-
gič, v noči od 28. na 29. junija po-
skusili zopet vdreti v omenjeno 
gostilno, so bili zasačeni od gospo-
darja gostilne. 

Lisjaka tudi takrat ni na ob-
ravnavi. Ima pač na vesti Se straš-
nejši zločin — težko telesno po-
škodbo na lastni ženi in se seveda 
— kolikor mogoče — izogiblje bli-
žino vsega, kar predstavlja javno 
oblast. 

Na obravnavi pove Merluzzi, ka-
ko je zasačil ptičke. Ti so na spre-
ten način odstranili železno pre-
grajo na oknu gostilne. Merluzzi 
je dobro videl vse tri. 

Zamperro navzlic temu taji. 
Ferfoglia pravi, da sploh nI bil 

zraven. Tisto noč je spal v Lisja-
kovi mesnici in ni ne slišal ne vi-
del ničesar. Šele stari Merluzzi ga 
je poklical po dovršeni tatvini. 

Merluzzi prizna to dejstvo — 
pove pa, da je v mesnici videl tri 
velike steklenice, ki so trenutek pa 
tatvini izginile. Pozneje so jih na-
šli za neko pregrajo. Bile so nje-
gova last. Drugi jih ni mogel nesti 
tja, kot ravno Ferfoglia. 

Prič na obravnavi ni. 
Državni pravdnik je bil oav. Cu-

lot 
Obsojeni so bili Zamperro na dve 

leti in en mesec ječe, Ferfoglia in 
Lisjak na 2 leti 5 mesecev in 5 dni 
ječe, od teh 4 mesecerin 5 dni v 
samotni celici. 

Vesti z_Gorsškega 
Goriške mestne vesti 

Praznik XX. septembra 
Včeraj, na praznik XX. septem-

bra, so bile popoldne vse trgovine 
in vsi uradi zaprti. Mesto je bilo 
ovito v zastave in svirale so godbe. 
Po neprevidnosti ga Je obstrelil. 

Koliko nesreč se je že zgodilo 
radi neprevidnosti in radi igranja 
z orožjem. Culo se je že, da je brat 
ustrelil brata, ali celo sin očeta. 
Včeraj so je v ulici Formica zgo-
dila tudi podobna nesreča. Na uli-
ci — kot je navada v lepih dneh — 
se je v družbi svojih tovarišev 

pogovarjal Alojz Milavec, star 18 
let in stanujoč v ulici Ascoli št. 27. 
Za njim je stalo še nekaj oseb. Ne-
nadoma se je zaslišal pok in Mi-
lavec je začutil v nogi bolečine. 
Zadaj za njim stoječi — prijatelj 
ali neznanec — se je poigraval s 
samokresom in ga po neprevido-
sprožil. Krogla-je zadela Milavca 
ravno v nogo. Zeleni križ, ki je bil 
takoj poklican, je ranjenca odpe-
ljal v bolnico. 

Ah, ti avtomobili! 
Tudi v Gorici bi bilo treba na-

praviti statistiko o avtomobilskih 
nesrečah, morda bi statistika ne-
koliko prestrašila neprevidna av-
tomobiliste, pa tudi nekatere pešce, 
ki menda hodijo po mestu kot Do-
stojevskijev Razkolnikov, zamiš-
ljeni sami vase in govoreč po ulici 
sami med seboj. Včeraj bi se bila 
skoro zopet zgodila precejšnja ne-
sreča. Na trgu Katarini je avto 
Štev. 74-1625 iz Trsta prevrnil in 
skoro povozil nekega Jožefa Pru-
dentija (pa menda ni bil preveč — 
previden) iz Gorice. Avto ga je 
prijel z blatniki in ga podrl na tla. 
Takoj je bil poklican Zeleni križ, 
ki je Prudentija nekoliko obvezal. 
Ker ni bil hudo ranjen, pa pač le 
nekoliko popraskan, ni bilo po-
trebno odpeljati ga v bolnico. 

Kar kolne — kaznovan 
Marešjalo centralne orožniftke 

postaje v Gorici je pošteno oglobil 
pred nekaj dnevi izvoščka Ivana 
De Vitali, starega 37 let, ker je na 
nekem javnem kraju grdo pre-
klinjal. Kako nedostojna je kletev, 
vsakdo lahko ve. S kletvijo pokaže 
človek le svojo notranjo surovost 
in nelepoto. Zato je tudi zakon, ki 
pravi, da se vsaka kletev kaznuje, 
potreben in hvalevreden in istota-
ko oni, ki se zakona posluži. 

SELO NA VIPAVSKEM 
Smrtna koea. 

Dne 15. t. m. je preminul v sta-
rosti skoro 80 let Bavčar Anton, 
ustanovni član in prvi predsednik 
našega Gasilnega društva. Pogreb 
se je vršil ob številni udeležbi ob-
činstva. Gasilci v krojih so tvorili 
Zualir oh krsti niih načelnik na 

je vodil občinstvo. Na domu* in ob 
grobu so domači pevci zapeli gan-
ljivo žalostinko. — Pokojni Bavčar 
se je za časa svojega življenja mar-
ljivo udeleieval pri domačih orga-
nizacijah. Dasi ni trgal hlač po 
ftolskih klepeti, je znal dobro Čitati 
in pisati. 

Pokoj njegovi duši! 
AJDOVMINA 

Dve delavski nezgodi 
V ajdovski predilnici sta se zgo-

dili dne 17. t. m. dve hudi delavski 
nesgodi. Ivana Štoklja iz Stomaža 
je vrgla transmisija ob tla in mu 
zlomila nogo. Urbana Lulika is 
Gradišča pri Ajdovščini pa je uda-
rila zapornica po glavi tako moč-
no, da mu je prizadela globoko 
rano. Oba ponesrečenca je prepe-
ljal Zeleni križ v bolnišnico s Go-
rico. 

fi KABINA 
Letina. 

Zadnje deževje je močno popra-
vilo jesenske pridelke. Ajda je 
planila pokonci, da jo je kar .ve-
selje gledati. Jagode so se napol-
nile in se obeta dobra letina v vi-
nogradih vipavske doline kot v 
onih doma. Rabili bi še kakih 14 
dni lepega vremena. Pa tudi glede 
že pospravljenih pridelkov ne tr-
pimo tako velike škode radi suše 
kot gornji Kras. Ujeli smo v naj-
hujši sili nekaj dežja. Žito je bilo 

lepo, krompir in fižol pa je suša 
seveda precej stisnila. 

IDRIJA 
V<vo pol ) « T rudnika 

Kakor je £e poročala «Edinost», 
je bil letoe idrijski rudnik poglob-
ljen za eno polje, to se pravi k 13 
poljem (nadstropjem) je bilo doda-
no še 14. Prej je bil rudnik globok 
332 m, tako da je bilo dno v isti 
višini z morjem. Sedaj so ga poglo-
bili Se za 24 m, kar znese skupaj 
356 m globine. To delo je zvezano 
z velikimi težkočami, posebno radi 
mnogo vode, ki se steka iz vseh 
lukenj. Tudi delavci pri tem delu 
trpijo mnogo in so vedno mokri. 
Letos je z dobrimi pripravami in 
močnimi črpalkami, ki so črpale 
vodo, Slo delo hitro od rok in brez 
nesreč. Danes vozi na dno tudi že 
«šala», t. j, dvigalo. 

Na dnu dela sedaj le par de-
lavcev: dva do poldan, ki razstre-
Ijujeta kamenje, in dva popoldan, 
ki odpeljujeta razstreljeno kame-
nje. Delajo sedaj prvi rov v smeri 
proti Čerinovšu. Do rude še niso 
prišli, pa upajo, da naletijo nanjo 
prav kmalu. Ker je glavno ležišče 
rude v obliki stožca, upajo, da bo 
to polje najobsežnejše. 

Se nekaj. Pri zadnjem poglab-
ljanju rudnika so bili delavci po-
vabljeni na gostijo. Isto je bilo tu-
di letoe — obljubljeno, a izpolnjeno 
do sedaj še ne. 

Razne zanimivosti 
D v o b o j starčkov 

V neki budimpeštanski oro-
žarni se je vršil dvoboj med dr. 
Belo Kelemenom, bivšim notra-
njim ministrom v začasni proii-
revolucijonarni vladi, ki je vla-
dala v boljševiški dobi v Sege-
dinu, in med bivšim polkovni-
kom Tabody-jem. Oba dvobo-
jevnika sta stara nad sedemde-
set let. In vzrok oziroma povod? 
Dr. Kelemen je priobčil svoje 
spomine in v teh spominih ob-
sojal delovanje polkovnika Ta-
body-ja. Oba sta se le lahko ra-
nila; da bi si bila povzročila 
hujših ran, za to nista imela več 
moči radi starosti. 

Zaklad v v r t a 
V Frauenfeldu v Švici je na-

pravila policija hišno preiskavo 
pri Emilu Hafeliju, ki je bil že 
večkrat obsojen. Pri preiskavi 
so našli na vrtu dobro skrito že-
lezno škatlo, v kateri so & na-
hajali predmeti v skupni vred-
nosti 243.000 švicarskih fran-
kov. Hafeli je živel s svojo dru-
žino v največji bedi in je še pred 
kratkim dobil od kantonske u-
prave podporo za brezposelne. 
Rad bi nadaljeval svoje študije 

V Velikem Varaždinu (Romu-
nija.) je zahajal desetletni A-
leksander Berković, sin siromaS-
nih staršev, zelo rad v šolo. Po 
končani ljudski šoli se je hotel 
vpisati v gimnazijo, toda starši 
niso zmogli tozadevnih stroškov. 
Napravili so prošnjo, naj bi se 
jim spregledale pristojbine. Ko 
so pa dobili prošnjo zavrnjeno, 
je odšel deček skrivaj od doma, 
natlačil si v žepe jopiča in vrh-
ne suknje vse polno kamnov in 
skočil v reko Koros, kjer se je 
utopil. 
Otroka sta se igrala na strebi 
V Frankfurtskem drevoredu 

v Berlinu so opazili ljudje dva 
mala otroka, ki sta se bila sple-
zala skozi strešno okno svojega 
podstrešnega stanovanja, in se 
igrala na strehi skoraj ob nje-
nem robu. Preden so prišli lju-
dje do obeh otrok na strehi, je 
že padel štiriletni deček na ce-
sto, prebil si lobanjo in umrl. 

Nenavadna pravda 
Na desnem bregu reke Traun 

leži sicer mala, a vendar tako 
velika občina, da ima svojo god-
bo. Ta godba je imela dobrega 
pihača, ki mu je pa manjkalo 
zobovje, kar je pri pihalih zelo 
važno. Da bo bolje pihal v svoje 
pihalo, mu je društvo na lastne 
stroške kupilo novo zobovje. 
Zgodilo se je pa, kar se pri dru-
štvih večkrat dogaja, da je na-
stal prepir prav med pihačem 
in ostalimi društveniki. Pihač 
je izstopil iz društva in ustano-
vil v sosednji vasi novo godbo. 
Pri starem društvu je radi te 
nove konkurence zavrelo. Pisali 
so pihaču, če že noče več sode-
lovati pri prejšnjem društvu, 
naj bo vsaj toliko vljuden in 
naj nemudoma vrne svoje dru-
štveno umetno zobovje. Nezve-
sti godec ni hotel o tem ničesar 
slišati in ni hotel več izročiti 
svojih zob, s katerimi je tako 
lepo pihal in tako lepo žvečil, 
kar si je bil s pihanjem prislu-
žil. Trdil je, da mu je društvo 
zobe darovalo in če bi mu jih 
ne bilo, jih je že priposestvoval 
kot premičnino itd. Pravda div-
ja in bati se je, da bosta obe 
godbi zapravdali svoja godala 
in pihala 

6e ge ne m a n dekle 
Jack Jameson, mladenič lepe 

in močne postave v Newyorku. 

se je zaljubil v čedno in brhko 
dekle, ki ga pa ni maralo. Ne-
srečni Jack se ni dal utolažiti, 
da ga njegova izvoljenka ne ma-
ra radi njegove precej močne 
postave, zato ji je večkrat na 
dan telefoniral in jo vprašal, če 
ga vzame takega kot je. Sled-
njič je bilo dekletu le preveč in 
ni hotelo več k telefonu, če je le 
sumilo, da jo je bil poklical 
nesrečni Jack. Toda ta ni izgu-
bil poguma, telefoniral je celo 
let)o, dan na dan in tudi po no-
či. Že zarana je poklical telefon 
dekle. V svojem obupu se je ho-
telo dekle že preseliti, ko je ne-
nadoma zvedelo, da je njen ne-
srečni Jack — v norišnici, ka-
mor so ga bili pripeljali kot ne-
ozdravljivega bolnika. V noriš-
nici so morali napraviti v nje-
govi celici telefon, seveda brez 
vsake zveze, in sedaj sedi ne-
srečnež pred telefonom in po-
vprašuje noč in dan svoje Ijub-
ljeno dekle, če ga če. 

Čudovit izvirek v Romuniji. 
Pri selu Sinceni v Romuniji iz-

vira studenec, kateremu pripisu-
jejo čudovito zdravilno moč. Nje-
gova voda baje zdravi najrazno-
vrstnejše bolezni, tudi takšne, ki 
jih smatrajo za neozdravljive. Ka-
kor je pač umljivo, se je glas o Ču-
dovitem izvirku naglo raznesel da-
leč naokrog in v zadnjem času se 
je pričelo pravcato romanje k nje-
govim čudodelnim vodam. Tja pri-
hajajo trumoma, bodisi peš ali z 
vozovi, najraznovrstnejši bolniki, 
med njimi v velikem številu slep-
ci, gluhonemi, kruljavci, božjast-
niki in drugi takšni nesrečniki; 
vsi prihajajo z enakim upanjem — 
da jim bo čudodelna voda pripo-
mogla do ljubega zdravja. Eni se 
kopljejo v nji, drugi jo pijejo, tretji 
si izpirajo z njo bolne ude itd.; 
mnogi tudi brozgajo in se valjajo 
po blatu, kateremu istotako pripi-
sujejo veliko zdravilno moč. Na-
val teh nesrečnih «romarjev» je 
tako velik, da so nekateri podjet-
neži otvorili redne avtomobilske 
proge med selom Sinceni in bliž-
njimi kraji. Z avtomobili prevažajo 
čudodelno vodo v oddaljene kraje 
in jo tam prodajajo za drag de-
nar. Sicer so ugotovili, da vsebuje 
ta voda poleg drugih mineralnih 
snovi tudi radij, pa kljub temu 
zdravniki ne morejo pojasniti iz-
rednih slučajev ozdravljenja, ki jih 
je bilo do sedaj baje mnogo. V 
splošnem pa prevladuje mnenje, 
da je pretežno večino takšnih 
ozdravljenj pripisati vplivu suge-
stije in avtosugestije. 

Vesel dogodek v japonski pre-
stolnici 

Japonski cesarski dvojici se je 
rodila v petek druga hči. Želja ja-
ponskega ljudstva po prestolona-
sledniku se torej tudi to pot ni iz-
polnila in ostane še nadalje brat 
sedanjega cesarja prestolonasled-
nik. 
VatikausU knjižničarji v Ameriki 

Kakor znano, ima Vatikan v Ri-
mu velikansko knjižnico, kjer pro-
učujejo knjige in rokopise učenja-
ki vsega sveta. To knjižnico misli-
jo sedaj preurediti, da bo zadosto-
vala modernim zahtevam, kar se 
tiče uprave in poslovanja. V ta na-
men so odpotovali štirje knjižni-
čarji vatikanske knjižnice v Ame-
riko, da pregledajo in prouče po-
slovanje treh velikih ameriških 
knjižnic, in sicer v New Yoyrku, 
Bostonu in Washingtonu in da 
izkoristijo dobljene vtise pri pre-
ureditvi svoje knjižnice v Rimu. 

Imenitna družba 
O priliki stoletnice smrti itali-

janskega fizika in učenjaka Volte 
so se vršile v Como, njegovem 
rojstnem kraju, razne slavnosti. 
Ena najvažnejših med njimi je bil 
mednarodni kongres fizikov. Med 
udeleženci tega zborovanja je bilo 
štirinajst učenjakov z Noblovo na-
grado. 

lem ta znancem, S tužnim srcem naznanjamo vsem sorodnikom, prijatelj 
da je na3 nad vse ljubljeni soprog, oče, tast In stari oče 

ANTON KJUDER 
posestnik Iss gostilničar 

v dobi 59. tet, po kratki in mučni boksal, mirno v Gospodu preminul. 
Pogreb nepozabnega pokojnika se bo vrlll danes, v sredo, 21. t. m., ob 

16. uri, iz mrtvašnice mestne bolnišnice na katinarsko pokopališče. 
TRST, dne 21. septembra 1927. 

Žalujoče družine: 
KJttder, KocjanHč, Valentič, Batič, in ostali sorodniki. 
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Sraka kot pismonoša 
Ko so poštni uslužbenci v Efrtn-

genu na Badenskem (Nemčija), od-
deljevali priporočena pisma, je 
priletela v sobo skozi odprto okno 
sraka, zgrabila s kljunom eno iz-
med pisem in odletela z njim zo-
pet skozi okno. Ker je bilo pismo 
vrednostna pošiljka, je zgrabil u-
radni predstojnik za puško in za-
sledoval predrzno tatico. Dobil je 
sicer srako na sosednji strehi, stre-
ljal je nanjo, toda ni je zadel. Nato 
je sraka odfrčala s pismom vred 
neznano kam in pošta bo morala 
odškodovati naslovljenca. 

Nov rekord 
Iz Madrida poročajo, da je ple-

sal pleealee Charles Nicolas dve 
sto ur zaporedoma, ne da bi se bil 
kaj ustavil, in dosegel s tem nov 
rekord. 

Največji samotar na svetu 
Sedaj se je zvedelo, da je umrl 

letos okoli novega leta Hektor 
Pitschfarth na samotnem kraju 
vzhodne obali Baffinovega otoka. 
Tu na skrajnem severu je zasto-
pal neko angleško trgovsko tvrdko 
Vest o njegovi smrti je sporočil 
parnik «Boethik» brezžično kanad-
ski vladi. Sedem let je bival 
Pitchforth na tem mestu, le nekaj 
stopenj oddaljenem od severnega 
tečaja. Njegovi najbližji sosedje 
so živeli nekaj sto milj proti jugu. 
Družbo so mu delali le nekateri 
divji Eskimi in nekaj psov. Pith-
fort je svoje dni študiral v Oxfor-
du na Angleškem in je bil zelo 
podkovan v astronomiji, geogiji 
ni topografiji. Zadnji vpisi v nje-
gov dnevnik datirajo okoli Božiča 
1926. Ze tedaj je bil slab, hrana mu 
je pošla in revež je umrl od lakote. 
Vsi so ga bili prej zapustili, le psi 
so vztrajali pri njem in poginili 
poleg njega. 

Če se bogataši ženijo 
V New Yorku se je poročil mili-

jonar Stand-Howards z ženo, ki je 
tudi precej premožna. Ženin ima 
za seboj že 7G pomladi, a se čuti 
kljub temu čvrst in krepak. Ima že 
celo trumo vnukov in pravnukov 
kajti ta je bila že njegova tretja 
poroka. Nevesta šteje sedem in tri-
deset let in jo bila v svojem živ-
ljenju samo dvakrat ločena. Pri 
obedu se je pogostilo 350 gostov, 
trideset družic je spremljalo neve-
sto, ki je nosila v laseh diadem iz 
smaragdov in diamantov. Vsaka 
družina je dobila v spomin na to 
poroko zlat prstan s pravim dra-
gocenim kamnom. Po obedu se je 
odpeiial poročeni par na moževa 
posestva v Kaliforniji. Njun avto-
mobil so spremljali tudi poročni 
gostje rekaj časa v avtomobilih, 
seveda na fctroške ženina. Ko se je 
poslovil ženin od svatov, je izja-
vii, da upa, da je to njegova zad-
nja poroda, sicer pa priseči ven-
dar ne bi mogel. 

V čolna črez Roknvni kanal 
Švicar Wehrle in Avstrijec Wal-

ter Klausleyer sta se nameravala 
prepeljati na lahkem čolnu iz kav-
čuka črez Rokavni kanal. Poskus 
se jima je posrečil. Od rta Gris-
nez-a na Francoskem sta došla, 
čeprav je bilo morje razbukano, v 
zaliv Saint Margaret na Angle-
škem v osmih urah in petnajst 
minutah. 

Obletnica vseučilišča v Upsali 
Te dneve je obhajalo vseučilišče 

. Upsali 450-letnico svojega obsto-
ja. Svečanosti je otvoril kralj Gu-
stav. Gostje so prišli iz vseh kra-
jev sveta. Vseučilišče je ustanovil 
državni upravitelj Sten Šture. V 
prvi dobi se je borilo za svoj ob-
stoj. Ker ni imelo dohodkov, je 
moralo delj časa životariti. Šele ko 
mu je kralj Gustav Adolf daroval 
tristo kmetij, d asi z njihovili do-
hodki krije stroške, si je vseučili-
šče zopet opomoglo in je postalo 
največji učni zavod na Švedskem. 
Sedaj šteje dva tisoč dijakov. 

Henxy Ford v Braziliji 
Znani industrijalec in milijonar 

Henry Ford, ki ima v mestu De-
troitu velikanske tovarne za avto-
mobile, je kupil v brazilijanski 
pokrajini Para 1,200.000 johov 
zemljišča za dva in Štirideset mili-
jonov dolarjev. Ford namerava 

dokupiti Še 2,800.000 johov, da na-
pravi na tem kupljenem svetu 
plantaže za kavčuk. 

1M.M0 km • enem letu 
17-letna Dunajčanka Lisi Wurmb, 
vnukinja graditelja avstriskih že-
leznic inženirja dr. Karla Wurm-
ba, jo stavila z nekim bogatim 
Američanom 15.000 dolarjev, da 
prevozi 100.000 km v 365 dneh in 
sicer z avtomobilom. V soboto se 
je gospodična Wurmb odpravila 
na potovanje. Z avtomobilom bo 
pa potovala le po Evropi, doklei 
ne doseže obljub 100.000 km. 

Marija Segalla 

Alfonz Garlatti 
danes poročena 

Kanal, 21. septembra 1927. 

BERLITHCHOOL 
vod i v vseh jezikih. 

Via f*bi» Filzi 
23, pouk ifi pre-

l i 57 

GLyKOL [e edino energično zdravila 
proti glavooolu, šibkosti, malokrvnosti 
obnemoglogti. Izdelek lekarne Castella-
novich, Trst, Via dei Giuliani It. 47. 

11 OS 
ODLIKOVANA tvrdka Giovanni Ober-
snel — Trat, V ia S. Mauriz io 14 — Ko -
vaška delavnica. — Tovarna vrat, rou-
lettes in kovinastih mrež, itd. — Popra-
vi la. 1124 

11(1 M f Societa Ligure Lombarda, 
H i / H J Trst, Piazza Scorcola 3, Te 
lefon 32-37 je najboljši po moči, trajanju 
in izdatnosti. 1274 
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j „ N a š g l a s " 
S Mesečno družinsko revi jo / 
g Naročnina za celo leto 16 L 
i Nas lov : 
g Trleste, Casella postale 34S 

Z L A T A R N A A l b e r t fi*ovh 
Trst, Via Mazzinl 4G 

Kupuje zlato, srebro in krone. Popravlja 
in prodaja zlatenico. "ene zmerne. 

N A O B R O K E . 
Obleke, dežni plašči, tkanine, pe-
rila, platno, dežniki, obuvala, gilet 

volneni in svileni i. t. d. 
Znižane cene! Pogoji ugodni f 
Via Roma st. 3, tre le nadstropje 

S p e c i j a l i t e t a k a v e 
H A U S B R A N D T 
Nov i veliki dohodi nam dovol juje jo 

da nudimo svoj im odjemalcem 

nov popust na conah. 
. L 24-80 
. . 26 -

lperior- . . . • 29 — 
Zmes posebno fina . . , 3 1 " — 
Surova od . . L 21* — naprej 
952 

Pečena (ostanki) 
Zmes za družine 
Santos .superior' 

P ' '{SjJ»J3I 
JSJ Zobozdravnik K 

Dr. SARDOC 0. 
ordinira v TRSTU 

ra N. 8. Jfl&iifli H. f fi. IH. M Via S. Emumi) 
od 9-12 In od 3-7 

SMM 
Izšel le roman 

N E M E Z A 
Cana L « • - , po po*Jl L 7-30 

BEVKOV ROMAN 

Mu ni 
JE izSel 

[m m je L 2 "50; ne polti L 3 — 
Ha prodaj bo vrl vseh ftscdaniih n a r o d i • U.il-I 


